

# 牢记“三个务必” 谱写时代华章

## ——代表委员畅谈落实“三个务必”要求全面推进中国式现代化

**中国共产党已走过百年奋斗历程。我们党立志于中华民族千秋伟业，致力于人类和平与发展崇高事业，责任无比重大，使命无上光荣。全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。**

——摘自党的二十大报告



3月12日上午，十四届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行第五次全体会议。会议结束后，代表们步出会场。

本报记者 李景录摄

### 不忘初

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心使命。党的二十大报告描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，参加全国两会的代表委员纷纷表示，要始终坚持不忘初心，永远牢记使命，主动把工作放到中国式现代化的宏大场景和新时代新征程的美好图景中来谋划推进。

本报记者“我们要自觉做‘两个确立’的坚定拥护者、‘两个维护’的忠实实践者，把学习宣传贯彻党的二十大精神同学习贯彻习近平总书记对重庆系列重要指示结合起来，在思想上不断深化的认识，在实践中不断取得新的更大成果，确保各项工作始终沿着总书记指引

### 牢记使

向坚定前行，展现新作为，取得新成效。全国人大代表、重庆市南岸区委书记李万祥说。

人才对于推动高质量发展、实现中国式现代化至关重要。全国人大代表、中国海陆空人才市场总经理吴小颖说：“我们将主动聚焦加快实现高水平科技自立自强的需要，全力做好人才引进、人才创业和创新链产业链资金链人才链深度融合工作，持续推进人才、项目、资本的有效对接，打造各类创新创业载体平台，为高质量发展聚天下英才。”

“西南政法大学是中国共产党最早创办的政法院校之一，学校的初心和使命就是传承红色基因，赓续红色法治血脉，以服务国家法治建设为己任，为党育人、为国育才。”全国人大代表、西南政法大学党委副书记、校长付子堂说，今年政府工作报告释放出在法治轨道上推进中国式现代化的强有力信号。法学院校作为法治人才培养的第一阵地，要增强为现代化建设提供有力人才支撑和理论支撑的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

全国政协委员、明宇集团董事长张建明说：“作为中国文旅行业的耕耘者，我将不忘初心、牢记使命，发扬新时代优秀企业家精神，带领企业践行新发展理念，坚守主业，做强实业，推进科技创新，自觉走高质量发展之路。”

“我是一名来自边疆民族地区的基层人大代表，同时也是南方电网的一名一线员工，无论是何身份、在何岗位，全心全意为人民服务是我坚持不变的初心。”全国人大代表、南方电网广西钦州供电局供电服务中心党支部书记苏圆说。

党的二十大报告提出，加快发展数字经济，促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群。优化基础设施布局、结构、功能和系统集成，构建现代化基础设施体系。全国人大代表，中国石化集团公司副总工程师、齐鲁石化公司党委书记韩峰表示：“我们要做到‘三个务必’，增强使命担当，探索企业与电信运营商5G网络的创新合作模式，发挥5G赋能优势，深耕垂直行业数字化转型新路径，助力企业数字化转型发展，用5G塑造新优势、开辟新空间、培育新动能。”

“我们要忠诚履职，贯彻落实好今年政府工作报告确定的目标任务，推动党的二十大精神在内蒙古大地落地生根。”全国政协委员、内蒙古财经大学校长金柱表示，作为民建地方组织负责人，将继续发挥联系经济界的特色和优势，帮助和服务民营企业，凝心聚力、提振信心，为稳就业、保民生作出积极贡献。

## 谦虚谨慎 艰苦奋斗

本报记者 周明阳 曾诗阳 刘 莉

谦虚谨慎、艰苦奋斗是中国共产党在长期艰苦卓绝的斗争中形成的光荣传统和优良作风，也是中国共产党在不同历史时期战胜各种风险挑战的重要保证。代表委员们表示，全面建设社会主义现代化国家，前途光明，任重道远，必须继承和发扬谦虚谨慎、艰苦奋斗的优良作风，脚踏实地、苦干实干，把党的二十大描绘的宏伟蓝图变为现实。

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务在农村，对于发扬谦虚谨慎、艰苦奋斗的优良作风，来自农村的代表委员深有体会。“如今的物质生活有了翻天覆地的变化，但自力更生、艰苦奋斗的精神不能丢，不能让群众多年来的信任与希望落了空。”全国人大代表、河北省承德市滦平县周台子村党委书记范振喜说。

今年政府工作报告提出，要发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。来自甘肃陇南的全国人大代表梁倩娟是一位农村电商带头人，从开网店到直播带货，她带动400多农户一起增收致富。“艰苦奋斗是中华民族的传统美德。在新征程上，我会牢牢扎根农村，始终保持艰苦奋斗的精神。”梁倩娟代表建议，用好短视频直播等新形态新场景，解决工厂“招工难”和劳动力“就业难”问题。

越是在关键时刻，越要保持清醒认知。“过去5年来，党和政府大力保障国家粮食安全，始终不懈地把14亿多中国人的饭碗牢牢端在自己手中。一系列成就的取得，离不开谦虚谨慎、艰苦奋斗的优良作风。”全国人大代表、河北张家口市农业科学院首席专家赵海说，粮食增产对于确保国家长治久安极为重要，确保粮食安全的工作丝毫不能松懈，

必须强化育种技术研发，从源头增强自主信心，鼓励大学院校、科研单位与种业企业联合开展生物育种技术，加快进行基础研究、应用研究、成果转化、产业化开发配套。

奋斗才能成功。多年深耕数字产业的全国政协委员、润泽智算科技集团股份有限公司董事长周超男表示，我国从一穷二白到成为全球第二大经济体，是中国共产党带领全国人民艰苦奋斗干出来的。“我们将加快建设数据资源底座和算力资源池，为数字经济高质量发展赋能，助力数字经济高质量发展。”周超男委员说。

“制造业是实体经济的基础，产业工人与技能队伍是制造业的重要基础。”全国人大代表、凌云工业股份有限公司中央研究院项目工程部试制段段长武春虎表示，将积极发挥好高技能人才的引领示范作用，为推进高质量发展贡献力量。

“我们要永葆昂扬向上的奋斗精神，不骄不躁，自信自强，做新时代的奋斗者、追梦人。”全国政协委员、湖南省岳阳市岳阳楼区桥西小学工会主席柳玲说，作为基础教育工作者，应坚守为党育人、为国育才初心使命，落实立德树人根本任务，坚持因材施教，全面提高教学质量，为培养社会主义事业建设者和接班人作出积极贡献。

## 敢于斗争 善于斗争

本报记者 辛自强 康琼艳 徐 达 刘 兴

敢于斗争、敢于胜利，是中国共产党不可战胜的强大精神力量。要发扬斗争精神、提高斗争本领，坚决战胜前进道路上的各种困难和挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

“我们要不断增强斗争意识、提升斗争本领。”全国政协委员、首都经济贸易大学文化与传播学院副院长郭媛媛表示，在文化建设和国际文化传播方面，要旗帜鲜明地建设和维护好中国特色社会主义文化安全；以我为主，推进中国气派、中国风格、中国特色的文化事业和产业发展；自立自信向国际社会传播中华民族优秀传统文化；用好新技术，主动构建中华文化国际传播的新格局、新模式。

“只有全国人民团结一致、敢于斗争，才能以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴宏伟目标的实现。”全国人大代表、江西省九江鑫城纺织有限公司挡车工熊晓梅说。

党的二十大报告提出，健全网络综合治理体系，推动形成良好网络生态。“在应对风险挑战过程中，不同领域有不同特点。网络安全领域既高度依赖技术创新，也有自身的特色。”全国政协委员、安天科技集团董事长肖新光说，网络安全能力是数字中国的保障，面对复杂形势，网络安全产业要持续研发创新，输出有效防护能力。

如何充分发挥司法职能作用，服务数字经济健康发展，已成为摆在司法机关面前的时代必答题。全国政协委员、陕西省高级人民法院副院长巩富文表示，面对数字经济对司法工作带来的挑战，要直面当前工作中的问题与不足，确立以数字正义规制数字经济的司法价值观，筑牢服务数字经济发展的司法屏障，不断提升国际数字经济治理司法话语权。

新时代新征程，不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利，需

要坚定历史自信，增强历史主动。全国政协委员，中国国家版本馆党委书记、馆长刘成勇表示，文化自信自强是新时代中国的思想底色和五千年中华文明的精神原色，是推进中国式现代化进程的澎湃精神动力，为我们成功走出中国式现代化道路提供了重要支撑。

全国人大代表、南昌工程学院教师发展与服务中心主任彭聪表示，作为一名高校教师和服务工作人员，我们要切实将坚定历史自信、增强历史主动的重要指示精神融入到教师培养中，让广大教师安心成长发展、用心育人育才，做“四有”好老师。

“新时代赋予了我们新的使命与担当，在今后的工作中，我将继续用心、用情讲好长征故事，传播红色文化，将长征精神传递给游客。”全国人大代表、江西省于都县中央红军长征集结出发历史博物馆纪念馆管理办主任钟敏说，在中国共产党的领导下，全国各族人民团结一心、众志成城，敢于斗争、善于斗争，我们一定能够战胜前进道路上的一切困难挑战，创造令人刮目相看的新成绩。

本版编辑 孟飞 李苑 杨然 美编 吴迪

李颖委员——

### 大力发展智能航运

党的二十大报告提出，加快建设交通强国。全国政协委员、大连海事大学航海学院教授李颖表示，大力发展智能航运，不仅是当前全球航运业发展的前沿与趋势，也是我国推进交通强国、海洋强国建设的重点领域，更是构建和完善现代综合交通运输体系的重要内容。

李颖委员建议，进一步加快我国天基互联网建设步伐，并在统筹需求和能力、建设和应用、技术和产业、当前和长远发展的基础上，合理满足国际航运专用需求，并以此为抢占天基通信海外市场的起点，不断拓展海外用户范围，快速形成海外用户群体。（本报记者 苏大鵬）

吕建中代表——

### 平等对待民营企业

民营经济在经济社会发展中发挥着重要作用，是实现中国式现代化不可或缺的力量。全国人大代表、陕西大唐西市集团董事长吕建中表示，要从法律法规和制度等方面把对国企民企一视同仁、平等对待的要求落下来，推动民营经济高质量发展。

吕建中代表建议，通过更加精准有效的机制、制度和法律促进民营经济高质量发展。包括出台国企民企平等对待的相关条例或政策性文件，强化对民营企业产权等方面的保护，着力化解民营企业融资难、融资贵等问题。（本报记者 杨开新 徐 达）

孙阳委员——

### 完善三级医疗体系

近年来，我国乡村医疗卫生健康事业取得了可喜成绩，基本医疗卫生网络基本实现全覆盖。“乡村医疗卫生健康服务体系的完善发展是筑牢亿万农民群众健康第一道防线的必然要求。”全国政协委员、致公党中央卫计委副主任、国家疾病预防控制中心副局长孙阳说。

孙阳委员建议，应进一步完善县乡村三级医疗卫生体系建设，同时促进乡村医疗卫生人才队伍建设，并逐步提升农村社区传染病疫情控制能力和精细化水平。推动县域医共体医保支付方式改革，加大政策倾斜和资金投入，补齐基层医疗卫生短板。（本报记者 辛自强）

鲁丽华代表——

### 非遗助力乡村振兴

在云南省大理白族自治州南涧彝族自治县，“彝族跳菜”是极富当地民族特色的国家级非物质文化遗产，深受群众喜爱。全国人大代表、南涧彝族自治县碧溪乡凤仙村村民鲁丽华组建跳菜队，在帮助村民们通过自身技艺致富增收的同时，进一步保护和传承非遗，传播民族文化，丰富了乡村文艺生活。

鲁丽华代表表示，将不遗余力地为民族文化传承发声，持续开展好“非遗进校园、进社区”活动，保护好、传承好非物质文化遗产，以文艺力量助力乡村振兴。（本报记者 李盛丹歌）